Opposition au projet d'implantation de deux parcs éoliens situés 

sur les communes de Saint-Rome de Tarn et Les Costes-Gozons

ENQUETE PUBLIQUE DU 14 NOVEMBRE AU 16 DECEMBRE 2011

A l'attention de Madame la Commissaire-Enquêteur,

Ces parcs :

· accueilleraient, dans un premier temps, 10 éoliennes (d'une hauteur de 145  m), mais par la suite, pourraient en recevoir vingt six d'un même type (48 MW).

· font partie d'une multitude de Zones de Développement Eolien établies, en cours et à venir en sud-Aveyron, sachant que l'énergie produite n'est pas destinée au département.

· sont en lien direct avec le projet de poste de transformateur (de 6 à 10 ha) prévu à Saint-Victor et Melvieu et avec de nouvelles lignes Très Haute Tension ; le sud-Aveyron et notamment le Plateau en question étant déjà très fortement marqué par les réseaux électriques.

· auraient un impact négatif sur la qualité de vie des habitants du Plateau de Tiergues - Saint Victor (impacts visuel et auditif), sur la valeur immobilière de leurs biens, sur le paysage, sur la faune et la flore, sur l'activité touristique et agricole.

Les habitants du Plateau n'ont pas été préalablement informés de manière efficace et volontaire ni par les élus, ni par le maître d'ouvrage. 

Le conseil municipal de Saint Victor et Melvieu a donné un avis défavorable à ce projet (vote contre la ZDE Tarn-Gozon) en date du 18 octobre 2011.

Pour toutes ces raisons, je suis opposé(e) à la création de ces parcs éoliens.
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